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3. Актуальность темы выпускной работы
Рабочая или оперативная память является важным когнитивным механизмом, лежащим в основе способности кратковременного хранения и обработки информации, недоступной для непосредственного восприятия. Концепция рабочей памяти (далее РП) была разработана в рамках когнитивной психологической науки для обозначения операции ментального удержания значимой информации, необходимой для реализации целенаправленного поведения. Различные жизненные ситуации, с которыми люди сталкиваются каждый день, требуют участия РП. Например, чтение статьи в газете, подсчет в уме уместной суммы чаевых в ресторане, мысленная перестановка мебели в комнате, чтобы выделить место для нового кресла, взвешивание всех плюсов и минусов двух разных квартир, чтобы решить, на какой остановить свой выбор. Все вышеперечисленные умственные операции состоят из стадий с промежуточными результатами, которые удерживаются в РП, чтобы та или иная текущая задача была выполнена успешно. Информация хранится в РП в виде внутренних репрезентаций – временных следов. Хранящиеся в РП внутренние репрезентации могут быть следами только что воспринятой информации или могут быть извлечены из долговременной памяти. С помощью различных операций манипулирования этой информацией, она становится полезной для осуществления целенаправленного поведения. По мнению Карла Хаберландта, РП является «центром познавательной деятельности».
Многочисленными исследованиями в области когнитивной психологии было установлено, что РП не является гомогенным хранилищем информации. Это система, состоящая из ряда взаимодействующих компонентов. Компоненты РП обеспечивают хранение и преобразование информации в процессе когнитивной деятельности, создавая своего рода ментальное рабочее пространство, которое выступает, как временное связующее звено между внутренне и внешне генерируемыми ментальными репрезентациями. Важнейшим компонентом этой когнитивной операции является центральный управляющий механизм (central executive), функция которого состоит в избирательной регуляции использования и актуализации внутренних репрезентаций для осуществления целенаправленной деятельности. Вовлечением систем произвольного контроля поведения и обработки информации в реализацию РП объясняется ее длительное формирование и специфические особенности ее организации на разных стадиях индивидуального развития.

РП является важным фактором, от которого в значительной степени зависит познавательное развитие ребенка. Объем РП определяет количество элементов и понятий, которыми ребенок оказывается способен манипулировать в процессе познавательной деятельности. Способность удерживать внимание на протяжении определенного отрезка времени лежит в основе функционирования РП. Недоразвитие этой способности приводит к трудностям в запоминании различных правил, инструкций и алгоритмов действий, и, соответственно, затруднениям в осуществлении целенаправленного поведения. Состояние центрального управляющего компонента лежит в основе протекания познавательной деятельности ребенка. Фонологический компонент РП имеет ключевое значение в речевом развитии. Состояние зрительно-пространственного компонента сказывается на обучении математике.

В первой главе данной работы рассматриваются различные концепции РП, и анализируется роль этой когнитивной способности в структуре познавательной деятельности человека. В ней рассматриваются как общие, так и дискуссионные положения о различных психологических моделях РП, а также данные о ее мозговой организации, которые предоставляют дополнительную информацию о составе и функциях отдельных компонентов РП.  

Роль РП в структуре познавательной деятельности определяет важность ее формирования в процессе индивидуального развития и ее значение для усвоения новых знаний. Во второй главе настоящей работы рассматриваются данные о связи эффективности РП и успешности обучения, а также о постепенном развитии РП в онтогенезе. Специальное внимание уделяется подростковому возрасту, который характеризуется противоречивыми тенденциями развития когнитивных и эмоционально-мотивационных компонентов поведения. Анализ существующих данных о развитии РП в подростковом возрасте свидетельствует об актуальности изучения этого периода онтогенеза как для понимания фундаментальных закономерностей формирования когнитивных функций, так и для понимания причин трудностей обучения и регуляции поведения, которые часто отмечаются у подростков. 

Актуальность исследования РП и ее особенностей у подростков определяется также тем обстоятельством, что, несмотря на важное место РП в структуре познавательной деятельности человека и процессах обучения, в настоящее время русскоязычные исследования по этой проблеме крайне ограничены.

4. Объект, предмет, цель исследования 
Объектом настоящего исследования являются параметры деятельности человека при выполнении когнитивных заданий, требующих участия РП. 

Предмет исследования – возрастные различия эффективности РП у взрослых и подростков с типичным развитием. 

Цель исследования состояла в выявлении различий эффективности РП у взрослых и подростков.

5. Перечисление методов исследования
В исследовании использовалась экспериментальная модель отсроченного воспроизведения зрительной информации, предложенная К. А. Абсатовой. 
6. Основные результаты работы
Общая гипотеза о длительном формировании РП и ее относительной несформированности в подростковом возрасте подтвердилась: и подростки 12-13 лет, и подростки 14-15 лет значимо хуже справляются с задачей отсроченного воспроизведения зрительной информации, чем взрослые, при всех типах воспроизведения. 

Частная гипотеза о прогрессивных изменениях РП от 12-13 к 14-15 годам подтвердилась: эффективность РП при удержании последовательности зрительных элементов возрастала при переходе от 12-13 к 14-15 годам, причем прогрессивные возрастные изменения были больше выражены в задачах на произнесение. 

Частная гипотеза о зависимости эффективности РП от типа воспроизведения информации во всех возрастных группах также подтвердилась. Вместе с тем, были получены данные, выходящие за рамки гипотез, выдвинутых при постановке экспериментального исследования: зависимость показателей РП от способа воспроизведения имела возрастную специфику. Так, подростки обеих возрастных групп допускали большее количество ошибок при произнесении, чем при копировании. У взрослых испытуемых наблюдалась обратная тенденция.

7. Заключение
РП – важный когнитивный конструкт, обеспечивающий кратковременное хранение и обработку информации, которая, в данный момент времени, недоступна для непосредственного восприятия. В результате манипулирования этой информацией, она становится полезной для осуществления целенаправленного поведения. Кроме того, РП играет ключевую роль в процессе познания, она является основой таких познавательных процессов, как логические рассуждения, планирование, освоение языка, пространственная ориентация. 

На основе результатов, полученных в экспериментальных и нейрофизиологических исследованиях РП можно сделать вывод, что РП реализуется многокомпонентной функциональной системой. Центральный компонент РП – управляющий механизм, обеспечивающий интеграцию информации различных модальностей и осуществляющий контроль ресурсов. 

Также, большинство исследователей согласны, что существуют ограничения в объеме информации, которую мы способны воспринять и осознать, на которой мы можем сосредоточить внимание и, соответственно, ограничения в объеме РП. Объем РП определяет количество элементов и понятий, которыми человек оказывается способен манипулировать в процессе познавательной деятельности. 

Способность удерживать внимание на протяжении определенного отрезка времени очень важна в функционировании РП. Недоразвитие этой способности приводит к трудностям в запоминании различных правил, инструкций и алгоритмов действий и затруднениям в осуществлении целенаправленного поведения. Таким образом, РП является важным фактором, определяющим познавательное развитие ребенка.

Индивидуальные различия объема РП у детей оказывают огромное влияние на способность к дальнейшему обучению, запоминанию новой информации, усвоению знаний и приобретению различных навыков. Низкие показатели РП сказываются на трудностях в обучении математике и счету. Кроме того, многочисленные исследования доказывают, что РП играет ключевую роль в общей школьной успеваемости. Эффективность РП оказывает влияние на успешность обучения не только в младшем школьном, но и подростковом возрасте. Поэтому анализ РП у подростков представляет интерес как с теоретической, так и прикладной точки зрения.

В настоящей работе представлено исследование эффективности РП у взрослых, подростков 12-13 лет и подростков 14-15 лет с использованием экспериментальной модели отсроченного воспроизведения зрительной информации: испытуемым предъявлялись наборы зрительных символов, которые они должны были воспроизводить двумя способами – копировать на листе бумаги или предварительно перекодируя в буквы, произносить вслух.  Эффективность РП у взрослых и подростков оценивалась на основе анализа общего количества ошибок, допущенных каждым испытуемым при выполнении когнитивных заданий. Кроме общего количества ошибок были проанализированы ошибки разного рода: ошибки порядка, когда все элементы тестового стимула воспроизводились правильно, но их порядок был нарушен; ошибки в виде добавления лишних элементов при воспроизведении и ошибок в виде пропусков элементов. Также были проанализированы показатели, характеризующие относительное количество разного рода замен элементов без учета ошибок порядка: «зеркальные ошибки», «вертикальные инверсии изображения», а также повороты элементов на 90 градусов. В исследовании варьировалось количество зрительных элементов, удерживаемых в РП (нагрузка на РП) и способ воспроизведения тестовых зрительных стимулов (задача) – они либо копировались по памяти, либо перекодировались в буквы и произносились вслух. Независимо типа воспроизведения информации и нагрузки на РП для всех типов ошибок эффективность РП была ниже у подростков, чем у взрослых. 

Согласно полученным данным, и подростки 12-13 лет, и подростки 14-15 лет значимо хуже справляются с задачей отсроченного воспроизведения зрительной информации, чем взрослые, при всех типах воспроизведения. Следовательно, общая гипотеза о длительном формировании РП в онтогенезе человека подтвердилась. Подтвердились и две частные гипотезы. Эффективность РП при удержании последовательности зрительных элементов возрастала при переходе от 12-13 к 14-15 годам, причем прогрессивные возрастные изменения были больше выражены в задачах на произнесение. Кроме того, была выявлена зависимость эффективности РП от типа воспроизведения информации. Однако эта зависимость имела возрастную специфику. Так, подростки 12-13 лет и подростки 14-15 лет допускали большее количество ошибок при произнесении, чем при копировании. У взрослых испытуемых наблюдалась обратная тенденция. Взрослые допускали большее количество ошибок при копировании элементов, чем при произнесении. 

При выполнении задания, требующего удерживания в памяти последовательности элементов, перекодирования этих элементов в буквенную последовательность и последующее произнесение требуется преобразовать зрительную форму внутренней репрезентации в фонологическую. При выполнении данной операции возрастает нагрузка на управляющий компонент РП. Можно предположить, что более низкая успешность решения таких задач подростками объясняется нагрузкой на управляющий компонент РП.  

Особенности выполнения когнитивной задачи у подростков свидетельствуют о неоптимальном состоянии в этом возрасте управляющего компонента РП, который обеспечивает избирательное направление ресурсов внимания на поддержание внутренних репрезентаций и манипулирование хранящейся в РП информацией. 
