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	Структура работы. Структурно работа состоит из содержания, введения, основной части, которая включает в себя две главы, заключения, списка источников и приложений. Данное построение выпускной квалификационной работы обусловлено ее целями и задачами. 
Актуальность темы выпускной квалификационной работы.
 В последние десятилетия мировое сообщество находится на стадии своего обновления. Новые достижения в области медицины и генетики привели к необходимости интеграционных усилий специалистов в различных областях знания. В результате возникла новая междисциплинарная сферах знаний - биоэтика. Она охватывает целый круг философских, этико-моральных, правовых проблем, связанных с развитием науки и техники внедрением новейших технологий в сферу здравоохранения, проводимыми биомедицинскими исследованиями, испытаниями препаратов, практикой отношений с пациентами, соблюдения этического правила и законодательной нормы информированного согласия и другими нововведениями.
Между тем, одной из наиболее острых проблем в данной области является не столько этическая допустимость проводимых исследований и операций, а их законодательная регламентация. Несмотря на существование нормативных правовых актов как в отдельных государствах, так и на наднациональном уровне, до сих пор ведутся ожесточенные споры о том, стоит ли вообще связывать биоэтическую деятельность буквой закона.
	Объект исследования. Объектом данной дипломной работы является международно-правовое регулирование проведения трансплантологических операций, донорства и медицинских исследований.
	Предмет исследования. Предметом исследования данной дипломной работы являются совокупность норм российского и зарубежного законодательства, регулирующих проведение трансплантологических операций, медицинских исследований и донорства, а также практика применения данных норм.
	Цель. 
· определение понятия биоэтики и ее места в системе социальных норм;
· анализ международно-правовых документов, действующих в области биоэтики, по вопросам, рассматриваемым в данной работе;
· исследование уголовного законодательства отдельных зарубежных государств относительно установления уголовной ответственности за преступные деяния в сфере биоэтики (общественно опасные нарушения норм биоэтики);
· выявление пробелов законодательства Российской Федерации в вопросах установления уголовной ответственности за общественно опасное поведение, связанное с применением современных биомедицинских технологий. 
	Методологическая основа. Методологической основой данной дипломной работы являются общенаучные методы познания: исторический, анализ, синтез; междисциплинарные методы: системный, сравнительный, статистический и специальные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой.
    Основные результаты работы. В результате поставленных целей и проделанной работе над темой «международные аспекты биоэтики» можно сделать следующие выводы: 
· международное сотрудничество не ограничивается исключительно подписанием международных договоров или изданием документов, носящих рекомендательный характер. Немаловажную роль играет и проведение различных форумов, конференций и совещаний, где представители разных стран имеют возможность обсудить на международной площадке текущие вопросы в области биоэтики; 
· с точки зрения автора, законодательная регламентация деятельности врачей и ученых должна не просто существовать – необходимо ее расширение и детализация. Степень охваченности возможных ситуаций в биоэтической науке на данный момент очень низка;
· активную роль в развитии правового регулирования отрасли играет мировой научно-технический прогресс. Анализ законодательства отдельных стран позволяет увидеть, что внимание властей государства к биоэтике тем выше, чем активнее ведется международная работа в рассматриваемой науке. Передовыми государствами, безусловно, являются Япония и Южная Корея. Однако, к данному списку, судя по всему, стремятся примкнуть и Нидерланды: недавно в ряде СМИ появилась информация о том, что национальный парламент собирается одобрить законопроект, разрешающий национальным институтам выращивать человеческие эмбрионы для проведения опытов;
· Напрямую вопросы трансплантологии рассматриваются уголовным кодексом РФ в статьях 105 (убийство с целью изъятия органов и (или) тканей умершего) и 120, предусматривающей ответственность за принуждение к изъятию органов и (или) тканей. Очевидно, что такой уровень регламентации является недопустимым на данном этапе развития общества и биомедицинских наук. Необходимо криминализировать деятельность по купле-продаже органов и тканей человека на «черном» рынке и более детально регламентировать иные виды юридической ответственности в рассматриваемой области.

	Заключение. Таким образом актуальность темы данной выпускной работы сложно переоценить в силу активного развития биомедицинской науки. Ведущие мировые державы вкладывают огромные денежные ресурсы для углубления ранее полученных знаний и совершенствования технологий, связанных с трансплантологией, экстракорпоральным оплодотворением, использованием стволовых клеток человека и другими направлениями биомедицины. В данной деятельности невозможно избежать биоэтических вопросов- начиная с моральной допустимости подобных экспериментов как таковых и заканчивая проблематикой законодательного регулирования рассматриваемой отрасли. Применительно к Российской Федерации представляется необходимым более интенсивное перенятие зарубежного опыта, увеличение финансирования специальных научно-исследовательских институтов и углубленное нормативное урегулирование биомедицинской деятельности.
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