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Актуальность темы выпускной работы:

В настоящее время в число приоритетных проблем отечественной психологии входят проблемы межличностного взаимовлияния в сфере профессиональной деятельности. Данное направление имеет высокую практическую значимость, что делает его привлекательным как для психологов, так и для простых обывателей. В интернете можно без проблем найти статьи, в которых описывается процесс манипулирования, методы манипулирования и техники защиты, в том числе с адаптацией под различные сферы деятельности. Например, «Как не дать продавцу себя обмануть» или «Что делать, если мой начальник манипулятор».  Также в литературе описывается личность манипулятора, его особенности и характеристики. 

В то же время, несмотря на большое количество популярной литературы и некоторых научных исследований, проводимых в области манипуляций, мнимую понятность самого термина «манипуляции» и долгую историю существования этого феномена, -- сущность процесса, причины появления, влияние на личную жизнь, связь с личностными качествами или с профессиональным самоопределением человека и многие другие темы остаются мало или вообще неизученными. Также мало внимания уделяется исследованиям культурных различий, что обуславливает актуальность нашей работы.

Кроме того, в последнее время в России наблюдается спад квалификации кадров, особенно в сфере финансов. Возможно, это связано с популярностью этих профессий, что увеличивает количество претендентов на звание финансиста, но это также может быть связано с личными качествами людей, выбирающих данную сферу. Поэтому нам представляется чрезвычайно важным исследовать корреляцию между трудовой занятостью человека и чертами его личности. Также мы считаем, что кросс-культурный аспект манипуляций имеет особое значение в работе международных компаний, которые на сегодняшний день преобладают в финансовой сфере занятости.
Анализ личностных особенностей, влияющих на склонность к манипулированию, помогает лучше понять феномен манипулирования, что может быть использовано в психологическом консультировании. Выявление культурно универсальных психологических характеристик, важных для профессиональной деятельности финансистов и бухгалтеров,  склонных и не склонных к манипулированию может быть использовано при отборе персонала в международные компании.

Объект исследования: Манипулирование в разных культурах
Предмет исследования: Влияние личностных особенностей на склонность к манипулированию в разных культурах (на примере российской и голландской выборок)  
Цель работы: Выявить связь между личными особенностями людей и их склонностью к манипулированию в разных культурах
Методы исследования: 
Методы сбора данных: Тестирование
Методики: Самоактуализационный тест Э. Шострома, Методика изучения мотивации профессиональной карьеры Э. Шейна, Диагностика манипулятивного отношения (Шкала Банта)

Основные результаты работы
Основываясь на полученных данных, мы сделали вывод, что люди, склонные к манипулированию, характеризуются повышенным вниманием к мнению окружающих, внешним локус-контролем, не способностью вести себя спонтанно, низкой креативностью и неспособностью на самопожертвование. Кроме того, в разных странах использующие манипуляции люди отличаются культурно специфическими чертами. Например, в России манипуляторы имеют более развитую способность приспосабливаться к изменяющимся условиям жизни, а голландцам важнее развивать области своей деятельности сбалансированно

Заключение
В рамках нашей работы мы рассмотрели манипулирование в России и Голландии. Мы провели эмпирическое  исследование на голландской выборке бухгалтеров и финансистов. Наши гипотезы касались личностных особенностей людей, связанных со склонностью к манипулированию, а так же мы хотели выяснить, являются ли эти особенности культурно обусловленными. По результатам исследования мы частично подтвердили наши гипотезы о связи личностных черт с манипулированием.

Мы можем сделать вывод, что склонность к манипулированию связана с личностными особенностями, такими как направленность локус-контроля, гибкость поведения, креативность, служение, спонтанность поведения и интеграция стилей жизни. Также синергия (целостное восприятие мира) является общей чертой для бухгалтеров как  в России, так и в Голландии. Однако у русских людей больше развита гибкость поведения, а голландцы придают большее значение всесторонней успешности в жизни. Мы надеемся, что наше исследование внесло определённый вклад в изучение феномена манипуляций, их связей с личностными особенностями и культурными различиями.
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