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Актуальность работы:

Буллинг, задирание или травля, — агрессивное преследование одного из членов коллектива со стороны остальных членов коллектива или его части. Понять и изучить особенности этого феномена очень важно, так как проблема агрессивного поведения остается по-прежнему малоизученной и требует внимания, особенно в группах подростков. Более того, буллинг, как форма насилия, может привести к реальным угрозам физического выживания определенного человека и, если взрослые люди еще могут использовать некоторые возможности пресечения этого насилия и меры самозащиты, то для детей и подростков буллинг может быть весьма опасным, так как может травмировать ребенка как психически, так и физически.

Буллингом называется долговременное преследование жертвы, с последующими негативными последствиями. Хотя, некоторые ученые полагают, что термин «буллинг» не идентичен таким терминам как агрессия или насилие, но тем не менее, агрессия или насилие могут быть элементами буллинга.
Согласно исследованию Ениколопова С.Н., 13% школьников имеют опыт жертв, а 20% — агрессоров в буллинге. При этом в больших городах уровень буллинга выше, чем в сельской местности. Такая статистика характеризует буллинг как весьма распространенный феномен, изучать который крайне необходимо.
Понимание взаимосвязи занимаемых позиций в буллинге от личностных характеристик подростков, реализующихся в тенденциях поведения в группе, позволяет нам выяснить какие именно личностные характеристики являются определяющими при формировании ситуаций буллинга.   Наше исследование направлено на то, чтобы лучше понять структуру самого феномена буллинга, а также помочь определить взаимосвязь между тенденциями в групповом поведении и позициями в буллинге. Это позволит легче диагностировать ситуации буллинга в школьном коллективе, определять группы «риска», то есть жертв, а также выявлять потенциальных агрессоров.

Феномен буллинга является реальной угрозой психического и физического здоровья каждого индивида. Анализ его характеристик, проявлений, последствий позволяет разрабатывать более успешные модели и стратегии его устранения.
Буллинг – реальная угроза. Нельзя оставаться равнодушными к этой проблеме. Нужно проводить больше исследований по этому вопросу, заниматься просветительской деятельностью и другой активностью, которая сможет помочь людям, страдающим от агрессивного преследования или уже имеющим такой опыт.
Теоретическая значимость. 

Результаты, полученные в нашем исследовании, позволяют лучше понять структуру самого феномена буллинга, раскрыть взаимосвязь между тенденциями в групповом поведении и позициями в буллинге. 

Практическая значимость.  

Данные работы позволяют диагностировать ситуации буллинга в школьном коллективе, определять группы «риска»: а также могут быть использованы в консультативной, профилактической работе с подростками, родителями и педагогами.

Объект и предмет исследования, цель работы:

Объект работы: Буллинг как психологический феномен, позиции буллинга.
Предмет работы: Личностные характеристики подростков значимые в ситуациях буллинга.
Цель: Изучить взаимосвязь позиций в буллинге и личностных характеристик подростков, которые выражаются в тенденциях поведения в группе сверстников.
Методы исследования.
В нашем исследовании мы использовали методы анкетирования, тестирования, методы математической статистики, качественно-количественный, сравнительный анализ, дисперсионный анализ (ANOVA) и апостериорные (posthoc) сравнения по критерию Бонферрони.

Методики, используемые в эмпирическом исследовании:
1. Анкета по определению позиции подростка в буллинге, разработанная С.Н. Ениколоповым и Е.В. Гусейновой - Анкета составлена с целью выявления причастности подростков к буллингу в течение их жизни. Посредствам анкеты можно получить данные о наиболее частых формах буллинга в подростковой среде, а также определения доли подростков, участвующих в буллинге и их роли в нем.
2. Тест Q-сортировка В. Стефенсона (Методика «Q -сортировка» (В.Стефансон). - используется для изучения представлений личности о себе и диагностики тенденций поведения в группе.


Основные результаты работы.
следует отметить, что само по себе исследование взаимозависимости позиции в буллинге с личностными характеристиками является весьма перспективным с точки зрения дальнейшего более глубокого изучения этого феномена и его проявлений. 

В данном конкретном случае нам удалось отследить изучаемую взаимозависимость. 

Возвращаясь к изучаемым характеристиках личности, стоит указать на то, что:

1. У агрессоров больше выражены тенденции к Независимости, Необщительности и к Принятию «борьбы», чем у жертв. Если обобщить, то агрессором чаще является человек, отрицающий нормы морали, поведения в группе, который не склонен к «лишним» эмоциональным контактам в группе, но всеми силами пытается добиться власти и авторитета в группе, для манипуляции другими в своих интересах.

2. Если говорить жертвах буллинга, то они являются практически полной противоположностью агрессоров. Они более общительны, стремятся следовать правилам и нормам группы в которой они взаимодействуют с другими и при этом являются в некоторой степени «ведомыми» более авторитетными лицами. Они не стремятся что-либо изменить, избегают споров, боятся лишний раз брать на себя любую ответственность.

3. А вот зрителям буллинга, то есть тем, кто чаще других являлся обычным свидетелем таких ситуаций более склонны характеристики жертв этого самого буллинга. Что позволяет полагать, что зрители буллинга находятся в своего рода группе риска и могут быть подвержены агрессивному преследованию со стороны коллектива также, как и жертвы. 

4. Дополнительные результаты свидетельствуют о том, что, по мнению подростков, не каждый учитель знает о буллинге, более того, не каждый учитель пытается устранить его. Причин к этой тенденции может быть множество, но сама по себе эта тенденция может привести к реальным рискам и угрозам жизни детей и подростков. 

Дополнительные результаты нашего исследования отражают действительную ситуацию с буллингом по стране, и было бы интересно, например, отследить возможные изменения при проведении лонгитюдного исследования.

     Заключение.

В рамках нашей работы была проанализирована тематическая литература по изучаемому вопросу, это позволило нам раскрыть ключевые характеристики самого феномена буллинга, опираясь на работы отечественных и зарубежных исследователей. Мы считаем, что, только полагаясь на глобальное взаимное сотрудничество в этом вопросе мы сможем добиться реальных успехов в устранении этого феномена, или хотя бы снижения его рисков. 
Целью нашей работы мы поставили изучение зависимости между позицией подростков в буллинге от ряда их личностных характеристик, которые выражаются в тенденциях поведения в группе. Искомая взаимозависимость имеет место быть и благодаря ей, мы можем теперь утверждать о том, какие именно характеристики личности оказывают влияние на распределение ролей в буллинге. 

Нам удалось установить какие именно характеристики личности, которые проявляются в тенденциях поведения формируют ролевые группы в ситуациях буллинга и определяют агрессора, жертву или зрителя и наоборот. 

Мы понимаем, что помимо изученных характеристик (Зависимость-Независимость, Общительность – Необщительность, Принятие «борьбы» и Избегание «борьбы» существуют и другие, которые могут также быть чаще свойственны тем или иным ролям в буллнге. В этом мы видим перспективы для дальнейших исследований.

В качестве дополнительного результата нашей работы стоит отметить также и изучение актуальной ситуацией с буллингом на территории Российской Федерации. Нам удалось получить данные об информированности учителей о ситуациях буллнга с точки зрения самих подростков. 

Буллинг – реальная угроза. Нельзя оставаться равнодушными к этой проблеме. Нужно проводить больше исследований по этому вопросу, заниматься просветительской деятельностью и другой активностью, которая сможет помочь людям, страдающим от агрессивного преследования или уже имеющим такой опыт. 

