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Структура работы: Исходя из целей и задач данной выпускной квалификационной работы, она состоит из введения, основной части, состоящей из 2 глав, разделенных на пункты, заключения, списка используемых источников и приложения.
Актуальность темы выпускной квалификационной работы.
С древнейших времен и на сегодняшний день институт семьи и брака играет огромную роль в жизни людей. На сегодняшний день проблемы создания семьи, регулирования брачно-семейных отношений приобретают огромное значение и вместе с тем вызывают массу вопросов. Под влиянием различных тенденций современного мира появляются новые формы брачно-семейных отношений: однополые союзы, фактические брачные отношения, не признанные правом, многобрачие и т.д. Возникновение подобных типов отношений требует изучения и особого законодательного регулирования.

Нельзя также не придавать значения влиянию глобализации на развитие семейных отношений. Связь с зарубежными государствами неизбежно порождает возникновения вопросов, связанных с различиями в законодательства. Так, например, процедура регистрации заключения брака иногда вызывает массу сомнений и трудностей, связанных с заключением брака с иностранными гражданами, заключением брака на территории иностранного государства и т.д.
Объект исследования. Объектом данной выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, связанные с институтом брака и регулируемые брачно – семейным законодательством. Также объектом данной работы являются схожие общественные отношения в зарубежном законодательстве.
Предмет исследования. Предмет исследования данной выпускной квалификационной работы – совокупность правовых норм российского и зарубежного законодательства, регулирующих заключение брака, условия действительности брака и препятствия к его заключению.

Цель. Целью данной работы является подробное исследование правового регулирования процедуры заключения брака по Российскому законодательству и законодательствам зарубежных стран, выявление противоречий и пробелов в Российском законодательстве и разработка практических рекомендаций по устранению этих пробелов на основе изученного семейного законодательства зарубежных стран.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

•
раскрыть правовое понятие «брак»;

•
рассмотреть порядок заключения брака в государственных и иных компетентных органах;

•
изучить условия заключения брака по российскому законодательству и законодательству зарубежных стран;

•
сравнить правовое регулирование брака в России и в зарубежных странах.
Методологическая основа. При написании данной работы для достижения поставленных задач использовались следующие общелогические методы: обобщение, системный подход, структурно – функциональный метод, а также сравнительно- правовой, исторический и другие.
Основные результаты работы. Исходя из целей данной работы на тему «правовое регулирование заключения брака по российскому законодательству и законодательству зарубежных стран» были сделаны следующие выводы:

1)
Опираясь на основные признаки, присущие брачному союзу, можно дать следующее определение понятию брак: добровольный союз мужчины и женщины, заключенный в установленной законом форме, направленный на создание семьи и порождающий у них личные неимущественные и имущественные права и обязанности.

2)
По общему правилу в Российской Федерации браки должны заключаться в органах ЗАГСа, образованными органами государственной власти субъектов РФ. Браки, заключенные другим путем, не являются официальными и не несут никаких правовых последствий. Браки, заключаемые в религиозной форме, не признаются действительными с юридической точки зрения.

3)
Браки между гражданами РФ, проживающими за границей, могут заключаться в дипломатических представительствах и консульских учреждениях. Браки, заключенные в органах иностранных государств, признаются в Российской Федерации действительными при соблюдении установленных государством требований: место, форма и порядок заключения брака.

4)
Для процедуры регистрации брака в Российской Федерации необходимо как соблюдение определенных условий, установленных законодательством, так и отсутствие препятствий к его заключению.

5)
Независимо от культурной, социальной и политической разницы, образа жизни и традиций, можно составить перечень условий, необходимых для вступления в брак, действующих как в РФ, так и в зарубежных странах: достижение брачного возраста, наличие полной дееспособности, обоюдное согласие между лицами, вступающими в брак. 

6)
Семейное законодательство РФ и законодательства зарубежных стран, несмотря на существенные различия в некоторых положениях, определяют следующие препятствия ко вступлению в брак: наличие зарегистрированного брака у одного из будущих супругов, родственная связь между супругами, признание одного из супругов недееспособным.
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