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2. Структура работы: Работа состоит из введения, одной теоретической и одной эмпирической глав, заключения, списка использованной литературы, приложений. Объём работы без приложений составляет 45 страниц. Список литературы насчитывает 33 наименования, включая 9 источников на иностранных языках. Основной текст ВКР включает 9 диаграмм. В приложениях приводятся методики исследования, сводная таблица результатов эмпирического исследования, результаты статистической обработки полученных данных.
3. Актуальность темы выпускной работы заключается в том, что пребывание в образовательной организации занимает значительную часть времени человека, в течение которого происходит активное «развитие» личности.
4. Объект, предмет, цель исследования:
Объект исследования: психологический климат в школе. 
Предмет исследования: особенности психологического климата в школе у учащихся подросткового возраста. 
Цель: выявить особенности психологического климата в школе у учащихся подросткового возраста разного пола, различные факторы во взаимодействии индивидов в школе.
5. Методы исследования: анализ психолого-педагогической литературы, наблюдение, письменный опрос по Методике оценки психологической атмосферы в коллективе (по А.Ф.Фидлеру) и Проективной методике, состоящей из незаконченных предложений. В процессе статистической обработки полученных данных использовались критерий Манна-Уитни, хи-квадрат Пирсона, а также методы описательной статистики. Обработка проводилась при помощи программы SPSS 20.0.

6. Основные результаты работы: 

· Психологический климат, в сформированном из «новичков» классе благоприятнее, чем в сформированном по строгим критериям классе.

· Для подростков разного пола психологический климат в их группе воспринимается по-разному. 

· Представления девочек об окружающем их мире чаще негативны и реже нейтральны, чем мальчиков, также ввиду гендерных особенностей данного возраста.
7. Заключение

В ходе данной работы было проанализировано понятие «психологический климат», были выявлены основные факторы, оказывающие влияние на формирование психологического климата в школе, а также была проведена диагностика психологического климата в двух сформированных различными способами классах.

По завершению анализа всех полученных данных, мы пришли к выводам, что для подростков разного пола психологический климат в их группе воспринимается по-разному. Также было выявлено, что представления девочек об окружающем их мире чаще негативны и реже нейтральны, чем мальчиков, также ввиду гендерных особенностей данного возраста.

В завершение к этому, было статистически доказано, что психологический климат в сформированном из «новичков» классе «З» благоприятнее, чем в сформированном по строгим критериям классе «Е».

Полученные нами данные могут быть использованы самими подростками для получения большей информации о себе и возможных причинах недопонимания в учебной группе. Учителями для создания «благоприятных» психолого-педагогических условий, способствующих улучшению психологического климата в классе. А также родителями для учета в воспитании аспектов школьной жизни, значимых для подростков, для создания «благоприятных» психологических условий в семье. 

В дальнейшем мы планируем более подробно изучить различия в представлениях у мальчиков и девочек подростков. Найти возможные предпосылки к подобным явлениям, а также выяснить, каким образом стоит преобразовать среду, чтобы сформировать благоприятный психологический климат, как для девочек, так и для мальчиков подростков.
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