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Цели данного исследования:
1) Создание корпуса агрессивных дискурсов
2) Классификация полученного корпуса
3) Анализ результатов
По своей структуре данная работа состоит из Введения, отражающего основную тему работы, ее цели и задачи, а также структуру, из двух Глав, Заключения и Библиографии. 
В первой Главе рассматривается теоретический аспект обсуждаемой темы. Здесь представлена информация о выражении агрессии в интернете и виртуальных войнах, а также представлен анализ современной политической ситуации в рамках рассматриваемого временного периода (а именно российско-украинский конфликт с 2014 года и по сегодняшний день). Вторая Глава предоставляет подробный анализ отобранных материалов на базе различных социальных сетей, а также приводятся результаты практического исследования и их возможное применение в будущем и практическая польза для будущих исследователей. В Заключении подводятся как теоретические, так и практические итоги данного исследования. Библиография включает в себя 31 источник.
Актуальность данной работы объясняется тем, что, несмотря на широкую распространенность агрессии в любой современной коммуникативной среде и большое количество работ по данной теме, в отечественной науке методология ее изучения почти не разработана, а также тем, что работа тесно связана с крупнейшим геополитическим конфликтом последних лет – конфликтом между Россией и Украиной.
Объектом исследования являются сообщения пользователей, а предметом – слова, передающее такие состояния, как «агрессия», «раздраженность», «озлобленность», иными словами, проявления агрессии, фрустрации и депривации.
Исследование проводилось на основе работы по проекту РНФ № 14-18-01059 «Фундаментальное исследование типологии вербальных и паравербальных детерминантов эмоционально-модального поведения коммуникантов в условиях многофакторной депривации (применительно к электронным медийным источникам, социальным сетям и интернет-телефонии Skype)».
Данная работа является достаточно важным шагом в развитии лингвистики как науки, так как человек как биопсихосоциальный феномен изучен еще не до конца, и разбор особенностей поведения человека в различных коммуникативных средах (Интернет, в свою очередь, является средой отличной от сферы реального общения) поможет не только лучше понять механизмы выражения человеком агрессии, но также поможет ее избежать, так как на базе собранных материалов возможно создание не только программ по дальнейшему сбору лексических данных, относящихся к семантическому полю агрессии, но и программ, которые могли бы изолировать пользователя от агрессии в Интернет-среде.
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