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Структура работы.
Цели и основные задачи определили структуру и логику работы, которая состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложений.

Актуальность темы выпускной работы. 
Присоединение России к ВТО, а также анализ различного рода последствий является актуальной и дискуссионной темой, поскольку возникает множество спорных моментов в разных сферах правовой, экономической и социальной деятельности российского государства как члена Всемирной торговой организации. 
Объект, предмет, цель исследования.
Объектом исследования является процесс, регулирующий процедуру международно-правового присоединения России к ВТО и деятельности России в ВТО. 
Предмет исследования включает в себя совокупность правовых, социально-экономических правовых факторов, оказывающих влияние на процедуру присоединения России к ВТО.

Цель состоит в комплексном исследовании международно-правовых аспектов присоединения России к ВТО, выявлении как положительных, так и отрицательные черт и обобщении промежуточных результатов присоединения Российской Федерации к ВТО.

Методологический аппарат исследования включает в себя такие методы как сравнение, мониторинг научных взглядов на проблемы, представленные в трудах отечественных и зарубежных ученых, правовой, экономический и исторический анализ.

Основные результаты работы.
Для реализации поставленной цели были выполнены поставленные задачи, а именно:

· исследованы особенности создания ВТО, основные принципы функционирования и органы, входящие в ее состав;
· проведен международно-правовой анализ основных направлений переговоров о присоединении России к ВТО;
·  выявлена специфика адаптации правовой системы РФ к нормам ВТО;
· обобщены практические результаты присоединения России к ВТО.
Заключение.
Как известно, главная цель создания и деятельности Всемирной торговой организации – расширение и упрощение международного торгового обмена. Сегодня данная организация контролирует около 98% мировой торговли, определяет правила поведения на мировых рынках. Россия, являясь активным участником международной торговли, давно стремилась стать членом ВТО. В рамках подготовки и вступления в Организацию российское законодательство и правоприменительная практика были приведены в соответствие с нормами и правилами ВТО. Несмотря на вялотекущий переговорной процесс, 22 августа 2012 года наша страна все-таки стала 156-м членом ВТО. 
Присоединение России к ВТО открыло, конечно же, ряд возможностей. Появился, например, шанс цивилизованно, в правовом поле отстаивать интересы нашей страны на международных рынках и использовать инструменты антидемпинговых расследований ВТО. Однако, как показывает практика, само по себе лишь присоединение нового участника к ВТО не сулит сиюминутной выгоды. Для реализации поставленных целей необходимо, в частности, привести в действие различные меры регулирования и поддержки, которые бы могли способствовать устойчивому развитию и повышению конкурентоспособности в долгосрочной перспективе. Следует также 
· сформировать четкую и пошаговую программу по развитию наиболее уязвимых секторов экономики; 
· инвестировать и модернизировать производства; 
· расширять круг полномочий отраслевых и деловых ассоциаций, союзов; 
· устранить коррупцию; 
· реализовать обеспечение долгосрочными и низкопроцентными кредитами, особенно отрасль сельского хозяйства;
·  активно развивать малый и средний бизнес.
Важно также понимать, что Россия вступала в ВТО как развитая страна. Это означает, что наша страна приняла обязательства в полном объеме, без особых преференций. Как следствие, государство снижает административные барьеры. В странах Европы, например, рынки защищены не государственными барьерами, а отраслевыми. Так и положено в рамках ВТО, России необходимо следовать этой практике. Саморегулирование отраслей должно играть ключевую роль.
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