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1. Ключевые слова

Рефлексия, обучение, когнитивные способности, когнитивный аспект рефлексии школьная успеваемость, школьная успешность, оценки, измерение рефлексии.

2. Структура работы

Введение
Глава 1. Теоретический аспект исследования влияния рефлексии на учебную деятельность учащихся
1.1 История изучения рефлексии. 
1.2 Современные подходы к определению понятия «рефлексия» и её изучение в рамках психологии. 
1.3 Влияние рефлексии на эффективность обучения
1.4 Способы развития рефлексии в подростковом возрасте
1.5 Выводы Глава 2. Практическое исследования влияния рефлексии на школьную успешность
2.1.План и методика эмпирического исследования
2.2 Результаты исследования
Выводы
Заключение
Список использованной литературы
Приложения 

3. Актуальность темы выпускной работы
Проведение исследования на материале средней школы определяет новизну нашей работы. Практическая значимость проведенного исследования связана с тем, что полученные результаты могут быть полезны как психологам, работающим с детьми (в т.ч. и слабоуспевающими), так и педагогам. Помимо этого, практической ценностью является расширение имеющихся знаний об оценке эффективности обучающих программ и возможной взаимосвязи успеваемости и рефлексии у учащихся.

4. Объект, предмет, цель исследования 

Цель нашего исследования: изучить влияние рефлексии на успешность в обучении школьников 7-9 классов. Объект исследования - учебная деятельность школьников, предмет – влияние рефлексии на успешность учебной деятельности

Перечисление методов исследования.

В проведенном исследовании использовался метод тестирования:  уровень  рефлексии учащихся оценивался с помощью методики  «Дифференциальный тип рефлексии», разработанная Д.А, Леонтьевым, Е.М. Лаптевой, Е.Н. Осиным и А.Ж. Салиховой в 2009 году. Также использовались методы статистической обработки результатов:  t-критерий Стьюдента для связанных и несвязанных выборок, критерий Вилкоксона (Уилкоксона), U-Манна-Уитни, дисперсионный анализ и др. Для оценки уровня успеваемости (школьной успешности) брался средний балл по всем предметам у учащегося, который складывался из результатов 3 последних контрольных работ по каждому из предметов. 
5. Основные результаты работы

В ходе выполнения данной работы был измерен уровень рефлексии и успеваемости у учащихся в контрольной и экспериментальной группе, был проведен тренинг на развитие уровня  рефлексии, после которого было проведено повторное измерение в обоих группах. Полученные результаты были обработаны и была подсчитана взаимосвязь рефлексии и успеваемости.

6. Заключение
В рамках данной работы была предпринята попытка исследовать т.н. «когнитивный» аспект рефлексии – узнать, как она влияет на успешность (преимущественно – успеваемость) в школе у учащихся, находящихся в возрасте, когда, теоретически, рефлексия только развивается. 
Целью данной работы было изучить влияние рефлексии на успешность в обучении школьников 7-9 классов
.Основными гипотезами были:

1) Существует взаимосвязь между уровнем рефлексией и успеваемостью школьников.
2) Уровень рефлексии увеличивается в результате специально организованного тренинга.

3) Показатель успеваемости растет после проведения тренинга, направленного на развитие рефлексии.

Из них первая и третья – подтвердились частично и с говорками, а вторая – подтвердилась полностью.

