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Структура работы. Структурно работа состоит из содержания, введения, основной части, которая включает в себя две главы, заключения, списка источников и приложений. Данное построение выпускной квалификационной работы обусловлено ее целями и задачами. 

Актуальность темы выпускной квалификационной работы. Несмотря на наличие нормативного определения уголовного преследования, данный институт формируется до сих пор, его сущность и содержание продолжают оставаться предметом многочисленных дискуссий и споров. Глубокое рассмотрение уголовного преследования законодателем поможет выявить проблемы правоприменительной практики, которые помогут избежать ошибок на следственном и судебном уровнях.

Объект исследования. Объектом данной дипломной работы являются уголовно-процессуальные отношения, которые возникают непосредственно между участниками судопроизводства при осуществлении уголовного преследования в ходе досудебного производства.

Предмет исследования. Предметом исследования данной дипломной работы являются совокупность норм российского уголовно-процессуального законодательства и других отраслей права, регулирующих уголовное преследование, а также практика применения данных норм.

Цель. Целью данной дипломной работы является исследование проблемных вопросов, связанных с правовым регулированием и осуществлением уголовного преследования в ходе досудебного производства, также исследование институтов «реализации основных действий, образующих уголовное преследование» и формулирование предложений по совершенствованию действующего законодательства и практики его реализации.

Методологическая основа. Методологической основой данной дипломной работы являются общенаучные методы познания: исторический, анализ, синтез, дедукция, индукция; междисциплинарные методы: системный, сравнительный, статистический и специальные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой, судебной статистики, правовой эксперимент и другие методы.

Основные результаты работы. В результате поставленных целей и проделанной работе над темой «правовое регулирование уголовного преследования в ходе досудебного производства» можно сделать следующие выводы:

1)
в нормах УПК РФ «уголовное преследование» используется в трех значениях: 

1.
процессуальная деятельность, осуществляемая стороной обвинения; 

2.
уголовное преследование как функция уголовного судопроизводства; 

3.
уголовное преследование как синоним понятия «производство по уголовному делу».

Данная многоаспектность не позволяет с точностью определить правовую природу уголовного преследования и соотнести ее с расследованием уголовных дел, поэтому, я считаю, что закрепленное определение уголовного преследования требует доработки и внесения коррективов.

2)
Уголовное преследование включает в себя три вида обвинения: публичное, частно-публичное и частное обвинения. Различие состоит в характере и тяжести совершения данного деяния. 

3)
Институт уголовного преследования начинает работать с момента возбуждения уголовного дела, как при наличии имеющегося лица (подозреваемого, обвиняемого), так и по факту сообщения о преступлении.

4)
При производстве следственных и процессуальных действий следователи зачастую сталкиваются с проблемами как частного характера, так и с проблемами, которые возникают на основании УПК, а именно его недоработкой и пробелами в определенных статьях. 
5)
На основании проведенного анализа и на основании произведенного анкетирования следователей можно сделать выводы о том, что для всестороннего и полного расследования следователям и дознавателям зачастую не хватает времени, в связи с их большой загруженностью, также для производства следственных и процессуальных действий не хватает материально-технического оснащения и методологической литературы; отмечается низкая взаимосвязь подведомственных структур, что затягивает производство процессуальных действий либо влияет на их качественное производство; остро стоит проблема повышения квалификации следователей и дознавателей, т.к. большинство работников – это выпускники не подведомственных учебных заведений

Заключение. Подводя итоги проделанной работы, можно с уверенностью сказать, что тема правовое регулирование уголовного преследования является актуальной в настоящее время. Об этом свидетельствуют пробелы, которые имеются в законодательстве на данный момент, а также практика, складываемая у работников следственных подразделений.
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