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Актуальность темы обусловлена тем, что по данным статистически число убийств, совершенных в нашей стране при отягчающих обстоятельствах, остается на высоком уровне. 
Уголовная политика любого правового государства в первую очередь направлена на обеспечение эффективных мер борьбы с преступлениями, посягающими на жизнь и здоровье граждан.  Основным условием проведения такой политики является четкая уголовно-правовая регламентация ответственности за посягательство на жизнь, а также разграничение такой ответственности в зависимости от конкретных обстоятельств преступления. Детальный анализ квалифицирующих признаков ст.105 УК РФ позволил выявить проблемы квалификации преступных деяний по данной статье, а так же внести предложения по совершенствованию правоприменительной практики.
Объектом исследования являются общественные отношения в сфере уголовно-правовой охраны жизни человека.
Предметом исследования выступают нормы уголовного закона, устанавливающие ответственность за совершение убийства при отягчающих обстоятельствах, а также материалы и результаты правоприменительной практики.
Целью исследования является всестороннее изучение квалифицирующих признаков убийства, а так же выявление проблем, возникающих в процессе квалификации таких преступлений, в том числе и в процессе их практической  реализации.
По своей структуре, выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и списка использованных источников.
Методологической основой исследования является комплекс общенаучных методов познания, а так же ряд частно-научных  методов: сравнительно-правовой, историко-юридический, формально-логический, системно-структурный, статистический и др.
В ходе проведенного исследования были получены следующие выводы: 
В судебной практике квалификация преступлений по п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ вызывает некоторые противоречия при оценке убийства спящего. В некоторых случаях суды ошибочно представляли возможным квалификацию умышленного лишения жизни другого человека, находящегося в состоянии сна, по п. «в» ч.2 ст. 105 УК РФ, объясняя это тем, что сон является жизненно необходимым и физиологически обусловленным состоянием человека. На наш взгляд, беспомощное состояние потерпевшего относится к числу оценочных признаков, поэтому оно должно выступать как оценочный показатель с точки зрения самого суда.
При квалификации убийства по п. «ж» ч. 2 ст. 105 УК РФ, существуют проблемы квалификации групповых преступных деяний, в которых одни члены группы являются субъектами уголовной ответственности, другие – нет, или же такой группы, которая полностью не может быть подвержена уголовному преследованию, однако, например, подстрекатели совершения убийства, являются вменяемыми и достигшими возраста уголовной ответственности за рассматриваемое преступление.
По нашему мнению, в таких случаях необходимо тщательно исследовать характер и направленность действий и умысла каждого лица, принимавшего участие в совершении преступления, а его участники должны нести ответственность за фактически совершенные действия и причиненные последствия в соответствии с характером и направленностью их умысла. 
Квалификация преступления по п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ подразумевает, как правило, его совершение без повода или с незначительным поводом к лишению человека жизни. Поэтому, следует помнить, что неверно обозначение убийства без повода, как убийства без мотива. Абсолютно каждое совершенное преступление имеет тот или иной мотив, однако, когда его не удается установить, убийство, при отсутствии других квалифицирующих признаков, необходимо квалифицировать по ч. 1 ст. 105 УК РФ.
Проведенное исследование показывает, что ныне действующий УК РФ, естественно, имеет определенные существенные преимущества перед предыдущими Уголовными кодексами, в частности, квалифицирующие признаки убийства в настоящем УК РФ проработаны более детально и грамотно. На наш взгляд, большое превентивное значение в профилактике данного состава преступления имеет укрепление семейных устоев, повышение культуры быта и межличностных отношений. 
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