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Данная выпускная квалификационная работа состоит из введения, теоретической и практической частей, заключения, библиографии и приложения. В первой части работы был проведен теоретический анализ литературы на тему восприятия речи и текста, восприятие в затрудненных условиях; был изучен материал о такой форме общения, как монолог. Во второй части данного исследования был детально описан проведенный эксперимент, который состоял из двух этапов: запись фонограмм и прослушивание аудиторами полученных аудиозаписей в шумах (при соотношениях «сигнал/шум» 0 дБ, -10 дБ и -20 дБ, цвет шума - белый). Также была дана общая характеристика используемого материала и аудиторов.

В настоящее время проблема восприятия речи в затрудненных условиях активно разрабатывается, поскольку существует еще довольно много не исследованных аспектов. Данная проблема, несомненно, является актуальной для исследователей в области лингвистики и психолингвистики. 
Объектом исследования является восприятие спонтанного монолога в шумах. Цели исследования: исследование особенностей перцептивно-слухового восприятия звучащих спонтанных монологов в затрудненных условиях; характеристика дикторов; Анализ правильно воспринятых знаменательных речевых единиц. 
Результаты прослушивания монологов были представлены в виде базы данных реляционного типа, которая была создана в программе Microsoft Excel. Далее на основе полученных данных были составлены таблицы и диаграммы. Результаты, которые представлены в таблицах и диаграммах, были проанализированы и описаны. 
В ходе исследования было установлено, что по мере уменьшения соотношения «сигнал/шум» с 0дБ до -20дБ возрастает словесная разборчивость. Наихудшей степенью распознаваемости характеризуется имя числительное.

В дальнейшем предполагается продолжение исследований особенностей восприятия звучащей речи в различных затрудненных условиях. Планируется исследование других форм общения (диалогов, полилогов) в различных видах шумах, увеличение выборки, привлечение новых дикторов и аудиторов. 

Работа проводилась на материале, предоставленном кафедрой прикладной и экспериментальной лингвистики ФГПН МГЛУ в рамках государственного заказа НИР «Теоретико–экспериментальное исследование распознавания вербального контента устной речи в затрудненных для восприятия условиях», науч. рук. д-р филол. наук, проф. Р.К. Потапова.
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