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Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников. Во введении раскрывается актуальность темы исследования, определяются объект и предмет, а также цели и задачи исследования, его методологическая и теоретическая основы. В первой главе «Территория в международном праве» раскрывается определение территории, приводятся её признаки, рассматриваются все типы территории, обусловленные различными правовыми режимами, (государственная территория, территория с международным режимом и территория со смешанным режимом), приводится обоснование того, почему именно государственная территория рассматривается в работе в качестве объекта посягательства при совершении аннексии.  Вторая глава «Аннексия в международном праве» посвящена изучению неправомерного акта, заключающегося в аннексии, признаков аннексии, которые выносят её за рамки правомерной деятельности субъектов международного права.  
Актуальность темы выпускной квалификационной работы обусловлена тем фактом, что аннексия, заключающаяся в акте агрессии, объектом которого является государственная территория, ставит под угрозу само существование государства, так как  территория – объективное условие существования государства. Она (территория), так же как население и наличие власти, относится к необходимым, первичным признакам, которыми должно обладать любое государство, чтобы быть признанным таковым. Аннексия заключается в насильственном переходе территории одного государства под власть другого государства, то есть в насильственном отторжении территории и её дальнейшем присоединении к территории другого государства. Аннексия нарушает фундаментальные принципы международного права, такие как принцип неприменения силы и угрозы силой, принцип нерушимости государственных границ, принцип территориальной целостности государств. Все субъекты международного права, (в первую очередь – государства, ведущая роль которых в подобном вопросе обусловлена непосредственной направленностью аннексии против них) должны стремиться к недопущению возникновения территориальных споров, являющихся прямой предпосылкой аннексии, сотрудничать в предотвращении обострения существующих территориальных конфликтов и содействовать их мирному урегулированию. Ввиду всего вышеперечисленного необходимо понимание того, какими признаками должно обладать деяние для его квалификации в качестве аннексии. Этому вопросу в работе отводится центральное место. 
Объект исследования работы - аннексия как действие, подрывающее основы международного права; действие, угрожающее суверенитету государств и дающее основание для применения мер международно-правовой ответственности.
Предмет исследования представляет собой совокупность теоретико-методологических трудов зарубежный ученых, раскрывающих содержание аннексии; критерии, позволяющие идентифицировать какое-либо действие, как аннексия, и отнести его к неправомерным способам приобретения территории; правомерные способы приобретения территории, а также анализ практики отнесения факта приобретения территории к правомерным или неправомерным способам.
Целью работы является комплексный анализ теоретических и практических аспектов неправомерного действия, выражающегося в аннексии.  Для реализации данной цели сначала будут приведены общие положения о территории, ее признаки и значение территории для государства как субъекта международного права, рассмотрены составляющие элементы территории, а также приведена классификация способов приобретения территории и проанализирован каждый из них. Аннексия и оккупация положены в основу сравнительного анализа неправомерных способов. Их сопоставление необходимо для выявления характеристик и особенностей аннексии. В работе будет также приведена практика, сложившаяся  в результате посягательств государств на территорию иных государств, и затронуты вопросы международно-правовой ответственности за нарушение территориальной целостности государства. 
         Методологическую основу исследования составили как общенаучные (диалектико-материалистический, системный) и частно-научные (анализ, синтез, системность, переход от абстрактного к конкретному и др), так и специальные (формально-юридический, нормативно-логический, историко-юридический) методы познания, позволившие  провести комплексное исследование поставленных задач.
Нормативную и эмпирическую базу исследования составили нормативные правовые акты, относящиеся к предмету исследования, а также судебная практика.
 Основные результаты работы можно охарактеризовать следующим образом: аннексия представляет собой  акт, посягающий на государственную территорию, а значит угрожающий существованию основного субъекта международного права – государства. Из этого следует, что территория необходима для признания какого-либо образования государством и субъектом международного права. Многочисленные споры за территорию обусловили появление в международном праве института приобретения территории, предусматривающего как правомерные, так и неправомерные способы, посредством которых можно приобретать территорию, а также  предопределившего международно-правовую ответственность за совершение действий неправомерного характера. В работе подчеркивается важность участия государств, как  основных субъектов международного права, в борьбе с аннексией и в разработке комплексных мер, способных предотвратить возникновение территориальных споров и способствующих поддержанию международного мира и безопасности.
В работе были изучены и проанализированы различные международно-правовые акты, среди которых важное значение имеют Устав ООН 1945 года, Конвенция ООН по морскому праву 1982 года, Заключительный акт совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе 1975 года и другие.  
В исследовании делается акцент на деятельности Совета Безопасности ООН, на который возложена обязанность по определению существования угрозы миру, нарушения мира или акта агрессии и который даёт рекомендации или решает, какие меры должны быть приняты для разрешения конкретной ситуации.  Однако устав ООН, на основе которого Совет Безопасности осуществляет свою деятельность, не содержит каких-либо пояснений касаемо того, какие действия должны быть квалифицированы как агрессия. С целью восполнить этот пробел Генеральной Ассамблеей ООН была принята Резолюция № 3314 1971 года, где дано определение агрессии, то есть перечисляются действия, которые должны быть квалифицированы, как акт агрессии. К таковым в резолюции относятся: 

а) вторжение или нападение вооруженных сил государства на территорию другого государства или любая военная оккупация, какой бы временный характер она ни носила, являющаяся результатом такого вторжения или нападения, или любая аннексия с применением силы территории другого государства или части ее;

b) бомбардировка вооруженными силами государства территории другого государства или применение любого оружия государством против территории другого государства;

с) блокада портов или берегов государства вооруженными силами другого государства;

d) нападение вооруженными силами государства на сухопутные, морские или воздушные силы, или морские и воздушные флоты другого государства;

e) применение вооруженных сил одного государства, находящихся на территории другого государства по соглашению с принимающим государством, в нарушение условий, предусмотренных в соглашении, или любое продолжение их пребывания на такой территории по прекращению действия соглашения; 

f) действие государства, позволяющего, чтобы его территория, которую оно предоставило в распоряжение другого государства, использовалась этим другим государством для совершения акта агрессии против третьего государства;

g) засылка государством или от имени государства вооруженных банд, групп, иррегулярных сил или наемников, которые осуществляют акты применения вооруженной силы против другого государства, носящие столь серьезный характер, что это равносильно перечисленным выше актам, или его значительное участие в них.

Как видно из перечня, приведённого выше,  аннексия относится к актам агрессии. Однако следует отметить, что резолюции Генеральной Ассамблеи ООН не являются обязательными, а носят лишь рекомендательный характер. Ввиду данного факта в работе предлагается закрепить понятия «аннексия» и «акт агрессии» в общеобязательном для мирового сообщества документе. 

В работе также подчеркивается необходимость обеспечения единообразного толкования норм права, которое является залогом стабильного и правильного функционирования всей системы права. Для реализации этой задачи предлагается создать вспомогательный орган ООН (данная возможность закреплена в ст. 29 Устава), непосредственно подчиняющийся Совету Безопасности ООН. Также представляется целесообразным закрепление за органом  полномочий, позволяющих ему вырабатывать рекомендации при нарушении применения норм права и прибегать к необходимым мерам при несоблюдении подобных рекомендаций. Таким образом, полномочия органа во многом дополняли бы полномочия Совета Безопасности.
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