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Структура работы: Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и выводов. 
Во введении обосновывается актуальность изучаемой проблемы, формулируется цель, объект, предмет, гипотезы исследования. В первой главе работы представлен обзор научной литературы по проблеме ранних этапов становления речи и влияния социальной ситуации на особенности речевого развития. 
Первая глава разделена на следующие разделы: Проблема становления речи; Этапы становления речи и факторы, влияющие на ход развития, Влияние социальной среды на развитие речи ребенка. Обзор строится на теоретическом анализе российских и зарубежных монографий и научных статей. Всего в работе использовано 38 источников. 
Вторая глава посвящена эмпирическому исследованию взаимосвязи компонентов социальной среды и уровня речевого развития на раннем этапе онтогенеза. В первом разделе уточняется цель, задачи и гипотезы эмпирического исследовании, во втором описывается методика проведения исследования, третий посвящен результатам и их обсуждению, а четвертый – основным выводам. 
В исследовании приняло участие 60 детей в возрасте от 2 до 42 месяцев и их родителей. Сбор информации о речевом развитии и социальной среде каждого ребенка проводился в домашних условиях. Использовались Шкала раннего развития детей Нэнси Бэйли (анализировалась субшкала речевого развития) и шкала НОМЕ (Home Observation for Measurement of the Environment (HOME) Inventory). Собранные данные соотносились с возрастом участников исследования. Выявлялись взаимосвязи между отдельными компонентами социальной среды и индексом речевого развития по Н. Бэйли. Также была осуществлена попытка рассмотреть компоненты социальной среды как предикторы речевого развития.
В заключении краткий обзор выполненной работы и раскрываются перспективы заявленного направления исследований.
Актуальность темы выпускной работы: 
     Актуальность исследуемой проблемы определяется интересом, который возник в последние два десятилетия к исследованию раннего онтогенеза (в который включается младенческий возраст и раннее детство). Особенно много неизученных вопросов касается раннего речевого развития. Именно речь открывает ребенку новый мир, социальный мир, новые формы общения и восприятие окружающего. Однако общеизвестным является факт, что на ранних этапах развитие речи ребенка проходит неравномерно и по-разному у разных детей. Поэтому значимым является исследования тех факторов, которые связаны с развитием речи на ранних этапах онтогенеза. Неоспоримым является положение, что социальная среда играет основополагающую роль в развитии речи. Однако сегодня актуальным является выяснение того, как отдельные компоненты социальной среды взаимосвязаны с развитием речи. Поиску ответа на этот вопрос посвящена представленная выпускная квалификационная работа.
Цель: выявить значимость взаимосвязей отдельных компонентов социальной среды с уровнем речевого развития ребенка на ранних этапах онтогенеза.
Объект исследования: речевое развитие на ранних этапах онтогенеза.
Предмет исследования: взаимосвязь уровня речевого развития и компонентов социальной среды.
Перечисление методов исследования:

Для сбора эмпирических данных в работе использовались два психологических инструмента: Шкала раннего развития детей Нэнси Бэйли (анализировалась субшкала речевого развития) и шкала НОМЕ. Шкала развития детей от рождения до 42 месяцев Нэнси Бэйли (Бэйли-III, 3е издание) сочетает в себе компоненты тестирования и стандартизированного наблюдения за поведением ребенка. Она признана на международном уровне, как один из наиболее комплексных инструментов для оценки психомоторного развития детей с первого месяца жизни до возраста 42 месяцев. Бэйли-III обеспечивает достоверную и надежную оценку способностей ребенка и определяет не только слабости, но и сильные стороны ребенка. Шкала НОМЕ представляет собой инструмент стандартизированного наблюдения, пункты которого заполняет психолог после визита и взаимодействия с ребенком и его родителями.
Статистическая обработка осуществлялась с помощью методов корреляционного, регрессионного анализа, а также  сравнением различий между несколькими группами критерием Краскела-Уоллиса.
Основные результаты работы
В результате проведенного эмпирического исследования нам удалось выявить следующее:
1) Было показано, что в группе детей от 2 до 42 месяцев с возрастом индексы речевого развития поступательно возрастают. При этом можно констатировать наличие существенных индивидуальных различий. Кроме этого полученные данные подтверждают существование взрывообразного скачка в речевом развитии ребенка на рубеже 20 месячного возраста.

2) Было установлено, что структура компонентов социальной среды младенцев меняется с возрастом. С возрастом меняется структура социальной среды ребенка. Усиливается факторы предметной и игровой среды, появляется все больше совместных занятий со взрослым. В то же самое время факторы эмоциональной поддержки, терпимости, стабильности, социальных стимулов становятся менее выраженными.

3) Было подтверждено существование взаимосвязей между речевым развитием ребенка и компонентами социальной среды, измеряемыми шкалой НОМЕ.

a. Было показано, что обогащенная предметная среда, наличие игрушек разного типа, а также включенность ребенка в совместную деятельность с родителями позитивно взаимосвязаны с развитием речи. Эти факторы можно объединить под названием «стимулирующая социальная среда».

b. Было обнаружено, что компоненты социальной среды, обеспечивающие эмоциональное и физиологическое благополучие детей, и пониженная требовательность негативно взаимодействует с индексом речевого развития. Эти факторы можно объединить под названием «астимулирующая социальная среда».

4) Был выявлен прогностический потенциал шкалы НОМЕ для оценки речевого развития ребенка. Построенное регрессионное уравнение позволяет прогнозировать уровень речевого развития в зависимости от выраженности отдельных компонентов социальной среды.

5) Было показано, что в разных возрастных срезах младенческого возраста структура взаимосвязей между речевым развитием и компонентами социальной среды различается:

a. У младенцев от 2 до 13 месяцев и у детей в возрасте от 14 до 24 месяцев индекс речевого развития положительно коррелирует с непринужденной поддержкой матери к достижениям.
b. У детей в следующей возрастной группе от 25 до 35 месяцев индекс речевого развития положительно связан с эмоциональной и вербальной реактивностью матери.

c. У детей от 36 до 42 месяцев начинает более ярко проявляться противоречивость влияния социальной среды. Фактор вариабельности среды оказывается позитивно связан с речевым развитием, в то время как фактор организации и безопасности среды оказывается негативно связан с речевым развитием. 
Заключение
В представленной работе было проанализирован процесс раннего речевого развития в связи с различными компонентами социальной среды, которая окружает ребенка. Были собраны данные о речевом развитии и социальном окружении 60 детей в возрасте от 2 до 42 месяцев. Для этого использовалась речевая субшкала теста Нэнси Бэйли и шкала НОМЕ. 

Полученные данные свидетельствовали о том, что индекс речевого развития в младенческом возрасте  поступательно возрастает при взрослении ребенка. Однако линейный характер развития  нарушается не только за счет существенных индивидуальных различий, но и за счет существования взрывообразного скачка в развитии на рубеже 20 месячного возраста. Было также показано, что структура социальной среды видоизменяется при переходе от одного возрастного среза к другому.

Наиболее интересные данные были получены при установлении корреляционных связей между факторами шкалы НОМЕ и речевой субшкалой теста Н. Бэйли. Было установлено, что между речевым развитием ребенка и социальными факторами существует не только положительные взаимосвязи, но и отрицательные. Ориентация родителей на эмоциональное и физиологическое благополучие детей, отсутствие требовательности негативно взаимодействует с индексом речевого развития. Напротив, ориентация родителей на когнитивное и речевое развитие ребенка приводит к положительному эффекту. Было показано, что обогащенная предметная среда, а также включенность ребенка в совместную деятельность с родителями позитивно взаимодействует с развитием речи. В итоге был сделан вывод о существовании двух противоположных факторов – стимулирующей и астимулирующей социальной среды. 
Было построено регрессионное уравнение, которое позволяет прогнозировать уровень развития речи в зависимости от выраженности различных компонентов социальной среды, которая окружает ребенка. Также было продемонстрировано, что речевое развитие в разные возрастные периоды младенческого возраста взаимосвязано с разными компонентами социальной среды. 
Проведенное исследование требует дальнейшего продолжения. Необходимо увеличить выборку участников исследования для того, чтобы полученные результаты обладали большей достоверностью. Также установленные связи необходимо соотнести с особенностями стилей воспитания и темпераментальными характеристиками ребенка. Также важно в будущем учитывать не только традиционно организованную и представленную социальную среду, но и среду «новых технологий».
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