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Структура работы. Данная работа состоит из введения, двух глав, представляющих собой обзор литературы по проблеме изучения негативных проявлений в интернет-коммуникации и описание осуществленного эксперимента с полученными результатами, заключения, библиографии, краткой аннотации на английском языке (summary) и приложения.


Актуальность данного исследования обуславливается материалом исследования, который не исследовался ранее в подобном контексте, использованным методом и конфликтом, рассматриваемом в нем.


Объектом данного исследования явились аккаунты пользователей микроблога, а предметом – «ветки твитов» с вербальными детерминантами, выражающими негативные состояния.
Целью данного исследования явилось рассмотрение характерных особенностей коммуникации участников информационных войн на примере анализа отношений между Россией и Украиной на базе материалов микроблога Twitter. 
Методом исследования явился теоретический анализ материала микроблога Twitter с опорой на понятие социально-сетевого дискурса и его классификацию, разработанной Потаповой Р. К.

В качестве основных результатов проведенного в рамках работы эксперимента можно выделить: распределение  материала по четырем оппозициям признаков: а) монохронный – полихронный; б) монотематический – политематический; в) низкоконтекстуальный – высококонтекстуальный; г) провоцирующий – содержащий деструктивные призывы, а также основные «векторы обсуждения», типы интертекстуальных отсылок и призывов. 

На основе данных результатов удалось проанализировать общее состояние напряженности в украинском сегменте микроблога Twitter, частоту обновления информации в аккаунтах, а также приемы, которыми пользуются участники информационной войны. 

В качестве заключения хотелось бы добавить, что данное исследование находится на ранней стадии, и его результаты вместе с результатами других исследований в данной области (уточнение классификаций, расширение семантического пространство «агрессия», рассмотрение нового материала, например, креолизованных текстов) помогут расширить функционал лингвистических процессов и более подробно изучить языковую сторону рассматриваемого конфликта.
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