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Актуальность темы выпускной работы

 
Данная работа посвящена изучению влияния ценностных ориентаций на стратегии совладания со стрессогенными ситуациями у юношей и девушек, а также поиску различий в ценностных ориентациях и стратегиях совладания у изучаемых групп. Актуальность работы связана как с развитием психологической науки, так и с повышающейся стрессогенностью среды, ее влиянием на человека. Усложнение политической, экономической и социальной ситуаций, переход к информационному обществу, а также возрастание конкуренции и усложнение требований в области профессиональной деятельности требуют дальнейшей разработки научных основ формирования стрессооустойчивости, развитие понимания индивидуальных вариантов совладания со стрессом и личностных детерминант этого совладания.        

Объект, предмет, цель исследования

В психологической науке существует несколько подходов к пониманию путей совладания человека со стрессом и индивидуально-психологических качеств, которые их определяют. Само слово «стресс» вызывает дискуссии в виду существования множества точек зрения на данную проблематику. Однако довольно слабо изучены ценностные ориентации личности в контексте совладания со стрессогенной ситуацией. Таким образом взаимосвязь ценностных ориентаций личности с стратегиями совладания со стрессом, которые используют люди является предметом нашей работы. Совладающее поведение выступает объектом. Целью данной работы является изучение взаимосвязи ценностных ориентаций и стратегий совладающего поведения человека. 

Перечисление методов исследования
Методика «Определение ценностных ориентаций» М. Рокича. Методика содержит два списка с различными ценностями, которые испытуемому предлагается проранжировать. Первый список представляет собой 18 терминальных ценностей (ценностей-целей), второй список состоит из 18 инструментальных ценностных ориентаций (ценностей-средств). Каждая ценность имеет расшифровку своего содержания.
Методика «Стратегии преодоления стрессовых ситуаций» (SACS) Хобфолла , российская адаптация выполнена Н. Водопьяновой и Е. Старченковой. Данная методика содержит 54 пункта (утверждения) на которые испытуемому необходимо дать ответ от 1 до 5, где 1 – наименьшая степень согласия с утверждением, а 5, соответственно – наибольшая. Методика определяет 9 моделей совладающего поведения, которые составляют 6 стратегий. Обработка производится по специальному ключу.
Основные результаты работы


1. Существует взаимосвяь между ценностными ориентациями и стратегиями совладания со стрессом в группах юошей и девушек.

          2. Предпочтение стратегий совладания взаимосвязано с терминльными ценностями единообразно в группах юношей и девушек. 

         3. Инструментальные ценности  и предпочитаемые стратегии совладания со стрессом (принимаемые как достойные пути достижения терминальных ценностей) различаются в группах юношей и девушек. Что свидетельствует о культурной обусловленности гендерно-ролевого выбора «социально одобряемых» инструментальных ценностей и способов совладания со стрессом., о том, что именно культура, в рамках которой  индивид развивается, формируется и осуществляет свою деятельность, оказывает наибольшее влияние на выбор стратегий совладания со стрессом, взаимосвязанный с инструментальными ценностями.                                       

Заключение

Темп и качество современной жизни, а также общество, окружающее и формирующее человека, предъявляют ему высокие требования. Для успешной адаптации и эффективному осуществлению деятельности в заданных рамках, человеку необходим определенный набор ресурсов и навыков. Его генетическая уникальность и свойства личности, формирующиеся в процессе его индивидуального развития в определенных климатических, природных, культурологических и социальных условиях в конечном итоге влияют на качество механизмов адаптации к окружающей среде. В нашей работе, посвященной выявлению взаимосвязей между ценностными ориентациями и стратегиями совладания мы определили эти взаимосвязи и изучили их структуру. Ценностные ориентации, являясь продуктом общества, в котором развивается человек и стратегии совладания, подверженные влиянию ценностных ориентаций являются инструментом, обеспечивающим адаптацию в рамках стрессогенной ситуации. Актуальность исследования таким образом по нашему мнению, определяется значимым интересом к данному вопросу со стороны психологической науки и в особенности таких ее областей, как психология труда, организационная и дифференциальная психология. Теоретическая значимость работы заключается в попытке прояснения  формирования и реализации таких понятий и явлений как ценностные ориентации и стратегии совладания. Практическая значимость нашей работы может послужить основой для дальнейших изысканий в области стратегий совладания, а также выявления и уточнения других значимых связей и механизмов. В качестве перспективы для направления нашего исследования мы определяем изучение структуры стратегий совладания и механизмов их реализации, а также поиск других факторов, оказывающих значимое влияние на интересующее нас явление. Выявление и изучение различий у испытуемых в зависимости от их гендерного признака, статуса, возраста и т.д.

Preference of Coping Strategies with Stress among Students with Different Value Orientations

Abstract: The study examined the value orientations and coping strategies by men and women groups of students. The main goal of this investigation is to found out the correlation between the orientation values and coping strategies, which use people being in stress cases. To achieve a goal we used two tests such as Rokeach Value Scale  and Strategic Approach To Coping Scale (SACS). To execute a statistical analysis of the data we applied a Spirman correlation. The information processing displayed the correlation between value systems and coping strategies. Thus the most significant detection of this work is an identification that the influence of cultural factor on the groups of people is very strong. Eventually It forms their value systems and change their coping strategies. 
