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Выпускная квалификационная работа состоит из 72 страниц, списка литературы и приложения. 

Актуальность выбранной темы может быть определена тем, что в  настоящее время обеспечение надлежащей защиты авторских прав на хореографические произведения способно мотивировать профессиональную активность хореографов, содействовать созданию новых объектов творчества, а также способствовать распространению этих произведений.
Объектом исследования выступает комплекс общественных отношений, урегулированных нормами гражданского законодательства, складывающихся в процессе осуществления авторских прав на творческие труды.

Предмет исследования составляют гражданско-правовые отношения в  процессе осуществления авторских прав на хореографические  произведения. 

Цель исследования - выявление особенностей правоприменения в отношении хореографических произведений, формировании и обосновании теоретических выводов и внесении практических предложений по совершенствованию охраны авторских прав на хореографические произведения  и применения мер ответственности за их нарушение.

Методологическую основу исследования составляет общенаучный диалектический метод познания, а также историко-правовой, сравнительно-правовой и формально-юридический методы.
Выпускная работа состоит из двух глав. Первая глава “Хореографические произведения как объект авторского права” раскрывает понятие произведения, его виды, а также понятие автор хореографического произведения.  Вторая глава посвящена защите и использованию авторских прав на хореографическое произведение. 

Исходя из проведенного исследования, можно сделать выводы о том, что результатами творческой деятельности авторов являются произведения, которым необходима надлежащая правовая охрана во избежание нарушений. Наиболее частыми нарушениями в области авторского права на хореографические произведения являются несанкционированная его видеозапись и использование. Защита авторских прав на хореографические произведения является обязанностью государства и гарантией обеспечения прав и свобод человека и гражданина в сфере творчества, предпринимательства, собственности, свободы труда, доступа к информации.
Также, автор работы полагает необходимым разработать методические рекомендации, которые будут содержать в себе подробный перечень признаков хореографических и иных произведений искусства; ориентироваться на законодательство иностранных государств, а также на нормы международного права для расширения перечня критериев и признаков произведений, которые нуждаются в правовой защите; продолжать научные изыскания в области авторских прав на хореографические произведения для проведения учебных семинаров, лекций, дискуссий, направленных на дальнейшее изучение данной тематики; выработать комментарии к действующему законодательству, которые расширили бы понимание авторских прав и давали бы четкие указания на неотъемлемые права авторов.

Данные выводы и предложения впоследствии могут быть использованы для продолжения изучения данной тематики.
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