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Данная выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения и списка использованной литературы.
Актуальность данной выпускной квалификационной работы обусловлена тем, что в начале XXI века существенно увеличились масштабы использования морских транспортных коммуникаций, проложенных в Мировом океане в целях перевозки различных грузов. Современный морской транспорт лидирует по общему объему перевозок по сравнению с другими видами транспорта, в которых доминируют перевозки грузов. Более 90% всего объема внешнеторговых перевозок производится именно морским путем. 

Выгода и экономические преимущества морских путей привели к существенному усложнению навигационной обстановки на оживленных морских коммуникациях, а также в проливах и на подходах к портам. 

Рост танкерного флота повлек за собой увеличение количества инцидентов и катастроф, связанных с нефтеналивными судами, вследствие чего возросли масштабы загрязнения моря. Каждый инцидент или катастрофа в море приводит к все более тяжелым последствиям, от которых страдает морская среда многих государств. По указанным причинам загрязнение моря с судов трансформировалось в глобальную проблему, затрагивающую интересы всего международного сообщества. 

Различные проблемы, возникающие при перевозках грузов морем, обусловленные небезопасными условиями, приводящими к частым авариям и столкновениям судов. Кроме того, в настоящий момент реальную угрозу международному судоходству представляют пираты. 

Таким образом, деятельность в сфере морской перевозки грузов, случаи аварий и столкновений, загрязнения моря с судов, акты преступных посягательств пиратов и т.д. — все это обуславливает возрастание роли международного права, регулирующего правоотношения в морских пространствах. 

В частности, большую роль играет международно-правовая классификация морских пространств 

Объектом дипломной работы выступают отношения, возникающие между субъектами международного права в связи с разграничением морских пространств и следующих из этого прав и обязанностей. 

Предметом дипломной работы являются международные конвенции и двусторонние соглашения в сфере морских перевозок, морское национальное законодательство стран. 
Целью настоящей работы является совершенствование  международного законодательства в сфере регулирования морских пространств и увеличение уровня экологической безопасности в море.

Методологическую основу работы составляют общенаучный диалектический метод познания, философские, формально-логические методы: анализ, синтез, описание, сравнение, моделирование, а также социологический и другие приемы исследования. 
Выводы. Таким образом, проведенное исследование позволяет подтвердить   актуальность дальнейшего изучения и развития международно-правовой  регламентации морских пространств. Развитие международно-правовых отношений, расширение торговых и  дипломатических связей между государствами требует обновления и совершенствования законодательства в сфере разграничения морских пространств.

Проведенное изучение истории развития международно-правовой регламентации режима морских пространств, а также  современной регламентации данного правового института свидетельствует о необходимости уточнений целого ряда положений, регулирующих правоотношения в этой области.

Последним глобальным актом, регулирующим международно-правовую регламентацию морских пространств до сих пор является Конвенция ООН по морскому праву 1982 года. Дальнейшие нормативно-правовые акты являются региональными и регулируют международно-правовые отношения на определенной территории, такие, например, конвенция по защите морской среды Каспийского моря 2003 года.

В ходе исследования были подробно проанализированы все аспекты современной регламентации морских пространств. Рассмотрены понятия и нормы, регулирующие правоотношения, касающихся внутренних вод, территориальных вод, прилежащей зоны, открытого моря, континентального шельфа и т.д. Была дана подробная характеристика правовых актов, регулирующих отношения в каждой области. Особое внимание было уделено тем аспектам международного регулирования, которые имеют спорное или противоречивое толкование.

В частности, было показано, что: 

· два, а иногда и более, морских пространства, имеющих одинаковый правовой статус, тем не менее, име​ют различные правовые режимы, которые регулируют в каждом из них соответствующую деятельность; 

· право​вой режим внутренних морских вод в некоторых важ​ных аспектах отличается от правового режима террито​риального моря, а правовой режим архипелажных вод не совпадает с правовым режимом ни внутренних вод, ни территориального моря.
Изучение международно-правового аспекта защиты и сохранения морской среды показало, что развитие этого раздела права является исключительно актуальным в связи с распространяющимся загрязнением мирового океана нефтью, нефтепродуктами, радиоактивными отходами. Прибрежные государства активно регулируют деятельность всех субъектов морского права в своих территориальных водах, инспектируют иностран​ные суда и осуществляют судебное преследование нарушите​лей. В мире активно устанавливаются единые международные стандарты по пре​дотвращению загрязнения.

С целью увеличения уровня экологической безопасности в море были сформулированы следующие предложения по совершенствованию законодательства в сфере регулирования морских пространств:
· усиление ответственности государств за загрязнение морской среды на подведомственной им территории;

· создание современного механизма международно-правовой регуляции экологической защиты морской среды на глобальном уровне.
В целом проведенный анализ и сформулированные по итогам работы предложения позволяют, на наш взгляд, усовершенствовать международное законодательство в сфере  регулирования морских пространств,  а также будут содействовать увеличению уровня экологической безопасности в море.
 
Студент
                                                      Колесникова Семена Игоревича

Согласовано:
	Руководитель: 
к.ю.н., доцент
	Шулепова Людмила Федотовна


